

來生願再結鸞儔

——憶念佩玉

浦薛鳳

一九七七年九月三日，予曾在日記本上寫有

下列數行：

「佩玉竟於今日（九月三日）下午三時辭世！」

醫逕『肝窺』，釀成絕症；（『肝窺』乃指『Liver Scan』）病魔回擾，弱體難支！懼苦傷心，卿終忍淚；思卿痛哭，吾欲斷腸！

薛鳳 天將黎明時寫

「書生投筆此其時，不為聲名不為私！」

，問長問短，往往不厭其詳。」

關於服務社會，佩玉似有些天賦才能，但到了臺灣始有發揮機會。她曾擔任臺北市婦女會主任委員及蔣宋美齡夫人主持之婦聯總會常務委員。

佩玉又曾當選為臺灣省臨時省議會議員。在省參議會中，她發言次數不多，但如發言則必秉公持正，甚得佳評。例如煤礦業界鉅子李建興先生

曾遭受誣蔑；佩玉果敢陳直，主持公道。李建興先生在其所著小冊中曾提及此事，讚揚陸議員之

首述佩玉之盡職家庭。此蓋包括奉侍翁姑，養育兒女與匡助丈夫。結婚不久，佩玉隨予至北京西直門外清華大學北院四號，曾請翁姑雙親，到「水木清華」校園居住半載聊盡孝心。迨日本

軍閥實際上不啻佔領吾燕都，予即先往長沙之臨時大學（由北大、清華與南開三校合成），繼遷

昆明，改稱西南聯大，不久予暫時捨「教」而從政，前往重慶，擔任國防最高委員會參事。當時賦詩明志，謫占七絕一首如下：

「嗣後予由渝飛港，乘輪到滬，佩玉由北京南下。商量結果，伊偕兒女四位返吾家鄉（江蘇常熟）侍奉翁姑，予仍隻身返渝。抗戰勝利，佩玉曾飛重慶相聚，旋偕返南京。其時予家君已辭世；同迎母親至金陵。一九四八年七月，予應魏主席席明先生之聘請，往臺北任職；佩玉及兒女先後前來團聚。家母則因路遠，並由諸姊可就近侍奉，留在家鄉。總而言之，諸兒女之家庭教育，實際上均由佩玉實施而收良效。」

復次，關於敦睦親友，佩玉貢獻極大。宅心

嫡媳結再顧生來

予與（陸）佩玉結婚，係在一九二九年一月廿八日（亦即陰曆戊辰年十二月十八日），時予已同清華（恰已由學校升為大學）擔任政治系教授。雖然國步艱難，日寇侵略，世局滄桑，吾倆四十九年之家庭生活，卻是美滿快樂。屈指計算，自佩玉逝世迄今，已是七載；不時夢中相見，笑貌朗聲，種切依舊。茲分盡職家庭、敦睦親友、服務社會以及忠愛國家數項，略記佩玉生平事實。

上下午前往辦公，良好助理，有談代表社英女士、蔡培火夫人及呂錦花、馮紹素、湯麗花諸女士。

至於忠愛國家，則可從佩玉歷年從事勞軍運動之事實表現出來。她曾首先率領婦女界代表，飛往金門勞軍，途次風雨強猛，軍機上下波蕩，同伴竟有驚哭失聲者；佩玉乃高聲禱告，並請大家安心。蔣老總統當年曾頒發臺北市婦聯分會「陸海空軍褒狀」。

予於一九六二年夏季，偕佩玉飛美，擔任漢諾伏學院及橋港大學客座教授。原定各一學期，合計一年。不料橋港大學堅決敦聘本人為「卓越教授」，延長講學，專授中國政治哲學及中國朝

代政治兩門研究所課程。此為予定居美國之緣由。佩玉與兩校校長及若干位教授之夫人，均相處甚得。

予年屆七十，照美國一般慣例，則是必退休。但紐約聖若望大學無此限制，聘任予為亞洲研究中心之教授，直至一九七四年西遷加州之洛杉磯而告終止。旋子偕佩玉漫遊歐洲十國。

佩玉逝世消息，中外報紙都有記載。臺北親友亦會假善導寺，舉行追悼大會。政治大學研究人並會撰寫悼念浦師母文章多篇，同時另為予慶祝八十生辰祝壽論文。當初均係秘密進行。嗣予獲悉，遂坦白函告諸學弟，願本百無禁忌之

精神，將兩者集合刊行。王董事長雲五先生乃決定印行兩種：一為「祝嘏與慕思」（合刊），另一為單純的「政治論文集」（標題有「恭祝浦薛鳳教授八秩華誕」）。

佩玉頗善寫生繪畫。附照本誌第六頁所刊

(2)係伊在紐約婚楊超凡寓所隔窗描寫雪景。伊喜與蔡可選夫人張鎮異女士唱演梅龍鎮，並與俞平伯夫人及朱自清夫人清唱崑曲。回憶前塵，有時恍如隔世，有時彷彿隔昨！

一九八四年七月廿五日

中外文庫之二 戰立將軍和他的同志

抗 日 情 報 戰 電 機 〇〇一四〇四四一四號 中外雜誌社帳戶

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰及新增文稿多篇（定價捌拾元）。第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶珊瑚戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作敬遇幹。蕭勃勤謹誠樸。周念行話。游擊能手阮清源。沉毅篤實張邦英。邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實作。李葉黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進山東。楊一元華之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅元安之錚錚鐵漢。